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VASILE LICA 
(25 ianuarie 1953 – 8 noiembrie 2010) 

Îmi vine greu să scriu despre Vasile Lica la trecut. Vitalitatea lui mereu prezentă şi optimismul de 
neclintit pe care şi l-a păstrat şi pe parcursul perioadei îndelungate de boală, ne face să acceptăm cu greu 
gândul că nu mai este printre noi. Familia lui, în primul rând, dar şi colegii şi în special studenţii, săi îi vor 
duce dorul. Vasile Lica a fost un reprezentant marcant al istoriei vechi în România şi a dobândit merite 
deosebite şi durabile în reorientarea Universităţii din Galaţi după 1990, când a avut un rol decisiv în fondarea 
secţiei de istorie. Vasile Lica s-a născut pe 25 ianuarie într-o localitate mică, numită Beceni aflată în regiunea 
montană pitorescă din jurul Buzăului. Deja de timpuriu şi-a simţit chemarea ca homme de lettre. Încă din 
timpul şcolii, pe atunci mult mai severă şi neatinsă încă de inflaţia notelor, Vasile Lica s-a remarcat prin note 
mari: zece pe linie. Însă, înainte de a se dedica vieţii în calitate de intelectual şi profesor, până să-şi înceapă 
studiile în 1972, a lucrat timp de un an ca maşinist la Fabrica de Rulmenţi Braşov pentru a-şi dovedi 
aptitudinile în cadrul clasei muncitoreşti, după cum se obişnuia pe atunci. Când şi-a început studiile la 
Facultatea de Istorie a Universităţii „Al. I. Cuza“ în anul 1973, tânărul Vasile Lica a avut parte de o întâlnire 
hotărâtoare: l-a cunoscut pe cel ce avea să-i devină îndrumător şi mentor: prof. dr. Nicolae Gostar. Profesorul 
ieşean care era extrem de iubit şi ale cărui seminarii au devenit de-a dreptul legendare, l-a impresionat pe 
tânărul student atât de tare, încât şi-a ales ca specializare studiul Antichităţii, deci istoria veche şi arheologia. 
Despre mentorul său, Lica vorbea numai la superlativ şi îşi împodobea relatările din studenţia anilor ’70 cu 
multe anecdote de la seminariile şi de la simpozioanele profesorului Gostar ţinute în crâşme. Influenţa 
primului său mentor este vizibilă şi în preocupările lui Lica pentru geţi şi daci, cărora le-a dedicat primele sale 
studii, dar mai ales lucrarea sa de doctorat. Şi-a dovedit încă o dată respectul pentru profesorul său ieşean şi 
prin faptul că mai târziu, ca profesor la Galaţi, a numit Seminarul de Istorie Veche proaspăt fondat cu numele 
acestuia. Iar aşa cum acesta poartă acum denumirea „Seminarul N. Gostar“, la fel poartă şi biblioteca anexată 
seminarului de acum numele „Biblioteca V. Lica“, bibliotecă pe care Lica a aprovizionat-o cu multe cărţi de 
specialitate din străinătate. Activitatea profesională şi-a început-o mai întâi ca profesor de istorie în Brăila. 
Această staţie intermediară în serviciul şcolar (Lica a predat la liceu între anii 1977 şi 1990) a jucat un rol 
decisiv în formarea şi cizelarea talentului său ca profesor şi pedagog, pentru care era atât de apreciat de 
studenţi. Când Universitatea Galaţi a devenit în 1990 o instituţie şcolară superioară veritabilă, Lica a avut o 
contribuţie decisivă la înfiinţarea Facultăţii de Istorie şi Geografie (actuala Facultate de Istorie, Filosofie şi 
Teologie ). Mai întâi ca lector, apoi, după susţinerea tezei de doctorat sub îndrumarea lui Al. Suceveanu în 
1992, în calitate de conferenţiar (din 1993) şi în cele din urmă ca profesor şi conducător de doctorat, Vasile 
Lica a fost un pilon important al universităţii din oraşul dunărean. În cea de-a doua fază a vieţii de profesor 
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universitar, în care a debutat în 1990 ca lector, s-a mai petrecut o întâlnire hotărâtoare. În cadrul unei burse 
acordate de fundaţia Alexander-von-Humboldt, Lica s-a aflat între anii 1991 şi 1992 (iar ulterior mai des 
pentru perioade mai scurte) la Universitatea Bonn, unde renumitul istoric german Gerhard Wirth l-a luat sub 
aripa sa. Cu acesta, între timp ajuns la veritabila vârsta de 85 de ani, a menţinut până în ultima clipă o relaţie 
de prietenie strânsă, petrecând ultimul Crăciun în Germania – la cel de-al doilea mentor al său. Lui i-a dedicat 
şi un volum omagial cu ocazia împlinirii a 80 de ani (vezi bibliografia).  

Influenţei exercitate de îndrumătorul său german i se datorează şi interesul său pentru istoria lui Alexandru 
cel Mare şi a perioadei acestuia. Acestui câmp tematic i s-a dedicat în cele din urmă tot mai des prin studii 
proprii dar şi prin selectarea temelor pentru doctorat din această arie. Contactul cu tradiţia germană de 
cercetare l-a influenţat pe Vasile Lica într-un mod hotărâtor. Până în ultima clipă a propagat printre studenţi 
importanţa învăţării limbii germane – pe care el o stăpânea extraordinar de bine – pentru un viitor om de 
ştiinţă. El însuşi a fost toată viaţa un admirator al ştiinţei germane, dar şi al modului de viaţă nemţesc. 
Înclinaţiile sale filogermanice s-au reflectat în final şi în înfiinţarea în anul 2009 împreună cu o colega de la 
Facultatea de Litere şi cu Centrul Cultural German Iaşi a Centrului Cultural German Galaţi, al cărui preşedinte 
de onoare a rămas până la moartea sa.  

Cercetările sale asupra geto-dacilor, asupra tacticilor de război romane şi a tradiţiei alexandrine sunt 
adevărate pietre de hotar ale erudiţiei sale. Fiindcă multe dintre cercetările sale, în special lucrarea sa de doctorat, au 
fost publicate peste hotare – în publicaţii însemnate, precum „Bonner Jahrbücher”, „Tyche” sau „Historia” – 
impactul lui Lica pentru domeniul său are o anvergură mai mare decât a multor conaţionali. Angajamentul 
neobosit pentru studenţii lui, preocuparea pentru bunăstarea şi pentru formarea lor au fost pentru Vasile Lica 
întotdeauna în prim plan, primând chiar în faţa intereselor ştiinţifice. Această grijă nu s-a răsfrânt doar în 
procesul didactic de la universitate şi în atribuţiile aferente activităţii de profesor, care doreşte să-şi înveţe studenţii 
lucruri cât mai utile. Şi în chestiuni private era pentru studenţii săi un sfetnic, susţinător şi prieten părintesc. 

Fie că aducea mâncare la seminariile sale, nu doar pentru a potoli foamea normală a studenţilor, ci şi pe 
cea de cunoştinţe, fie că oferea bani studenţilor nevoiaşi din Basarabia pentru a se întoarce acasă, fie că 
intermedia mici slujbe studenţilor: s-a preocupat mereu de studenţii săi şi s-a interesat de grijile si interesele 
lor personale. Din păcate, în sistemul de învăţământ din această ţară nu este de la sine înţeles, că lucrările de 
seminar trebuie citite temeinic, sau măcar citite. Vasile Lica a corectat eseurile studenţilor săi până la ultima 
virgulă şi chiar cei mai buni studenţi spuneau că trebuiau să-şi refacă în repetate rânduri lucrările de seminar, 
până când corespundeau cerinţelor profesorului lor. A investit întotdeauna mult timp şi energie în formarea 
studenţilor săi, devenind astfel o personalitate remarcabilă şi un profesor foarte respectat. Pentru prietenii lui a 
fost un partener de discuţii mereu bine dispus şi cult, de o ospitalitate nemaiîntâlnită şi care avea mereu uşile 
deschise. Faţă de alţi specialiști universitari, interesele sale nu s-au limitat strict la domeniul lui, ci a privit mai 
departe, apropiindu-se mult de istoria culturii europene. În plus era un bun cunoscător al istoriei secolului XX, 
ceea ce s-a reflectat mai ales în conversaţiile interesante pe teme variate în cercul lui de prieteni, dar şi în 
publicaţii (precum în recenzia unei cărţi importante a lui G. Aly despre perioada nazismului, vezi 
bibliografia). Odată cu Vasile Lica ne-a părăsit mult prea devreme nu doar un pilon important al Universităţii 
din Galaţi şi un academician de renume internaţional, ci şi un om cu adevărat bun. Prietenii şi studenţii săi îi 
vor onora memoria! 
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